诞生——宋徽宗诲谕

《千里江山图》卷是青绿山水的代表作, 这是隋唐时期山水画日趋成熟、形成独立画 科时,最早完善起来的一种山水画形式。它不 仅代表着青绿山水发展的历程,也是集北宋 以来水墨山水之大成。时隔千年,颜色不改。

——单霁翔 故宫博物院院长

大约政和三年(1113),宋徽宗的"亲传弟子"王希孟终于完成了一幅让这位书画双绝的皇帝满意的作品——《千里江山图》卷。

这幅长卷让起源于隋唐的青绿山水重回宋人视野,并将这一绘画形式推向顶峰。此后经几代画家发展传承,青绿山水画形成了一种程式化的表现方法,但画好难度极大。清初"四王"之一王石谷说:"凡设青绿,体要严重,气要轻清,得力全在渲晕,余于青绿法静悟三十年始尽其妙。"

宋徽宗宠臣蔡京是这幅画的第一位主人,他的题跋讲述了画者生平:政和三年闰四月八日赐。希孟年18岁,昔在画学为生徒,召入禁中文书库,数以画献,未甚工。上知其性可教,遂诲谕之,亲授其法。不逾半岁,乃以此图进。上嘉之,因以赐臣京,谓天下士在作之而已。

宋徽宗赵佶,一代书画大师,也是帝王艺术家。对宋徽宗 来说,人生最得意的事,就是做自己想做的事:成为"宫廷画院 院长"。

承宋徽宗在艺术修养上的前瞻性以及蔡京"崇宁兴学"的倡导,画学于1104年创办,专门培养绘画人才,以提高未来翰林图画院画家的综合素养。

作为第一批学生结业后,王希孟在文书库工作,但他仍然喜欢画画,并多次向宋徽宗献画,虽不"甚工",但因为显示出一定的才能而被宋徽宗看重,得宋徽宗亲授画技而终有成就,绘制出《千里江山图》卷这一千古绝作。

宋徽宗看后赞赏不已,特意将画赐给以书法载誉的宠臣

作为皇帝,宋徽宗不一定合格,但作为一名文艺青年,他可是当时艺术界的领军人物,在中国书画史上占有一席之地。 他自己的作品大都洋溢着古典美,这种美出自对传统的继承、 ■故事里的人

王希孟《千里江山图》卷——绿水青山

■吕逸涛 于 蕾

对现实主义的观察和富有诗意的文学素养。将诗、书、画融为一体,也是他最先倡导的,他十分关注画作中的诗意,在考察画院画师时,就常常以一句诗歌为题,命画师作画。

这正是王希孟写唐人诗意的背景。他要进入翰林图画院,必须过考试这一关。宋徽宗爱出隐逸之句考学生的画意,要求学子们曲尽其意、遐想无限。比如他曾考画"野水无人渡,孤舟尽日横"之句,山水画家宋迪之侄宋子房画一渡工卧于船尾,横一孤笛,拔得头筹。

王希孟艺术天分极高,模仿能力极强,品行孤傲不羁。《千里江山图》卷的野心远远超过隋唐的展子虔和李思训,王希孟沿袭的全景观,是五代北宋开拓的图式。

王希孟能够创作出不平凡的作品,并非单纯因为他是"天才"。一方面,王希孟勤奋好学,皇家画院又有优良的学习条件,便于其观摩前代的优秀作品。另一方面,宋徽宗作为帝王,改变了宫廷画家的社会身份,他作为艺术创作的统领者,对绘画有着直接而明确的要求,引领了后代画家长久的艺术审美,让"青绿山水"这种中国传统的绘画技法得以流传和创新。

无独有偶,王希孟在画院的同事张择端,画出了著名的《清明上河图》。如果说《清明上河图》是世俗繁华的史诗,那《千里江山图》卷则是对锦绣山河的唱颂。

初见——少年英气

今天《千里江山图》卷已经900多岁了,都说纸寿千年绢八百,可是画卷展开,青绿的颜色如宝石一样,依然明艳辉煌。

这得益于北宋宫廷成熟的制色技术,色相纯度很高,夺人眼目。宋徽宗"诲谕"王希孟画《千里江山图》卷,是为了提振青绿山水,尤其是要开创大青绿山水的绘画语言。

王希孟除在画学受过基本训练之外,几乎是一张白纸,极 易领会并实现徽宗的意图。

当时的李唐、朱锐等人的手法已 经定型,重塑的难度比较大。王希孟 敢于使用大量石青石绿,这在以往极 为少见,相信这是他的观山所得:苍 翠葱郁之山,近则呈绿,远则显青,原 因是空气的厚度改变了远处山林的 本色。画家继承前人用色之法,概括 提炼出青绿二色。

画者内在的灵秀,是一种时刻洞悉生活之美的姿态,画中的每一处细节都精致、时尚,比例精妙,高低合体,笔墨简约灵动。虽然画卷很长,但是画中的细节体现得淋漓尽致。

从中华人民共和国成立至今,《千里江山图》卷共公开展出过5次。一次是在20世纪50年代,一次是在80年代;进入21世纪,《千里江山图》卷分别在2009年和2013年展出,最近的一次展出是在2017年9月,为全卷展出。

画家陈丹青看了2013年的展出,他说:"我就去看,脑袋就抵在展柜的玻璃上看,看得像个傻子一样,实在是太辉煌!"

陈丹青说,通常成年的老成的大师,喜欢做减法,也就是所谓的取舍和概括,可18岁的王希孟,在忙着做加法。人在18岁的年纪,才会有这股子雄心和细心。《千里江山图》卷一点不乱,不繁杂、不枝蔓,通篇贵气,清秀逼人。我们想象中的中国古典画家,总是白胡子老人,在这里,我分明看见一位美少年,他不可能老,他必须18岁,再小几岁,再老几岁,都不

会有《千里江山图》卷。

然而,《千里江山图》卷是这位少年的惟一传世之作,清代鉴古家宋牧仲在《论画绝句》中惋惜不已:"宣和供奉王希孟,天子亲传笔法精。进得一图身便死,空教断肠太师京。"并注云:"希孟天资高妙,得徽宗秘传,经年设色山水一卷进御,未几死,年二十余。"

但我们不妨相信,王希孟来到这个世界似乎就是为了留下这幅画卷,18岁时世间的混浊和苦难还不曾在他眼睛里留下痕迹,单凭着独属于翩然少年的灵气,就可以成就这纤尘不染的千里江山,即便历经千年,我们依然被那青绿山水的勃勃生机狠狠击中心灵。

《千里江山图》卷在2017年9月展出时,观众云集,排队参观。这次展出之后,我们恐怕有很长时间又看不到《千里江山图》卷真容,因为《千里江山图》卷使用了很多矿物质颜料,颜色很厚,开卷可能即有些微损伤。所以,对于《千里江山图》卷,首要任务就是保护。

故宫博物院院长单霁翔说,故宫的重要书画作品每次展出都不能超过两个月,展出以后还要回去"睡觉",且不得短于三年。

守护——大国本色

1113年,王希孟将《千里江山图》卷呈给了宋徽宗,此图被赐予蔡京;1126年,蔡京被宋钦宗废黜,财产被查抄。金军破汴时,此卷在汴京散佚,南宋理宗时再次入宫,有"缉熙殿宝"为证。

到了元朝,为元代高僧溥光所藏,并有接题,后人从中得知他曾赏阅近百次。溥光后易主,不知何人,一直递藏到明末清初梁清标处,其藏品中的多数流入清宫,也包括此卷。1922年被溥仪以"赏赐"溥杰的名义盗走。

从此,这幅画就随着溥仪一路颠沛流离,从北京到天津,从天津到东北,成了伪满皇宫里的收藏。1945年,日本战败。 伪满洲国覆灭。这批书画被溥仪的侍从偷出来,卖往天津,当时被称为"东北货"。后被古董商人靳伯声所获,移交文化部文物事业管理局,1953年拨交进人故宫博物院。

溥光对《千里江山图》卷推崇备至,在卷后题跋中赞道: "在古今丹青小景中,自可独步千载,殆众星之孤月耳。"

自唐起,大青绿金碧山水,华丽工整,偏好厚重的石青和石绿。山石轮廓勾金,笔触明确,画面明亮,突显金碧辉煌,具有中国富贵与豪华气派,更能衬托唐朝国势的强盛威远。中唐后,国势减弱,淡雅水墨风起云涌,青绿之姿逐渐被边缘化。

宋代画院兴起,以《千里江山图》卷为首,借鉴唐风的雄 浑、稳健、辉煌的笔墨语言,画家们多注重写实景、追古意、出 新境,艳丽富贵的中国色彩重新回到人们的视野。

到了中国近现代,青绿山水名家辈出,多表现现实主义题材,壮写讴歌祖国美丽河山,展示催人奋进的民族精神。青绿山水画是国力鼎盛的中国形象,青绿山水的随类赋彩,更是象征着蓬勃的生命力和社会活力。

青绿山水是大国本色,标志着中国重新回到华夏文明进程中。《千里江山图》卷离我们这个时代很遥远,但依旧传递到我们的血液中。回溯传统,展望未来,从古意生发心境,追溯曾经被我们遗忘的方式。

2008年北京奥运会开幕式的《画卷》环节,《千里江山图》 卷也位列其中,画卷伴着水墨现代舞翩翩展开,仿佛为全世界 徐徐道来,中国的,我们的,千里江山。

对我们而言,虽然离《千里江山图》卷画作很远,但离它所传递的精神很近。

(《国家宝藏》,吕逸涛、于蕾主编,中央电视台综艺频道出品)



《千里江山图》卷是北宋画家王希孟传世的惟一作品。纵长51.5厘米,横宽1191.5厘米。画面上峰峦起伏绵延,江河烟波浩渺,气象万千,壮丽恢弘。山间高崖飞瀑,曲径通幽,房舍屋宇点缀其间,绿柳红花,长松修竹,景色秀丽。山水间野渡渔村、水榭楼台、茅屋草舍、水磨长桥各依地势、环境而设,与山川湖泊相辉映。此卷以概括精练的手法、绚丽的色彩和工细的笔致表现出祖国山河的雄伟壮观,一向被视为宋代青绿山水中的巨制杰构。

《千里江山图》卷在设色和用笔上继承了传统的"青绿法",即以石

青、石绿等矿物质为主要颜料,被称为"青绿山水"。王希孟在继承前法的基础上,表现出更趋细腻的画风,体现了北宋院画工整、严谨的时代风格:人物虽细小如豆,却动态鲜明;微波水纹均一笔笔画出,渔舟游船荡曳其间,使画面平添动感;在用色上,画家于单调的蓝绿色中求变化,虽然以青绿为主色调,但在施色时注重手法的变化,色彩或浑厚,或轻盈,间以赭色为衬,使画面层次分明,色如宝石,光彩夺目。元代著名书法家溥光对此卷推崇备至,在卷后题跋中赞道:"在古今丹青小景中,自可独步千载,殆众星之孤月耳。"

人物生发剧:

"浅薄的人才相信运气",爱默生如是说。

易卜生的成功靠的不是运气,而是研究、构思和 艰苦的工作。让我们走进他的书房,看看他怎样工 作。让我们试着分析娜拉和海尔茂,看看他们如何 依照前提和人物原则生发出自己的故事。

毫无疑问,易卜生对他那个时代(该剧作于1879年)妇女的不平等地位深感不满。他就像个十字军战士一样,试图证明"婚姻中的不平等孕育不幸"。

易卜生需要两个能够证明其前提的人物来开始 他的工作,一个丈夫,一个妻子。当然,不是所有的 夫妇都能做到这一点,于是,他应当有一个浓缩着所 有男人自私之处的丈夫和一个象征着所有顺从女人 的妻子。

他选择了海尔茂和娜拉,但是开始他们只是贴着"自私"和"无私"标签的两个名字。下一个步骤,自然就是丰富他们了。作者必须十分仔细地构建他

的人物,因为在未来的 冲突中做什么、不做什 么,将完全由他们自己 决定。既然易卜生有 一个他渴望去证明的、 形式清晰的前提,那么 他的人物就不能依赖 于作者的帮助,而只能 靠自己。

海尔茂当上了银行经理,要想在如此重要的机构里爬到最高的位置,他一定得是勤奋的、诚实的。他浑身上下渗透着责任感,认为要做一个严厉的,追守规矩。他要求下属守规矩。他要求下属守时和奉献,对公民的荣誉感过分看重。他

知道自己这一职位的重要性,并且小心翼翼地维护着它。名望是他的最高目标,为此他可以不惜一切,甚至包括爱情。简而言之,海尔茂是一个为下属所忌恨却能讨上级开心的人。相反,只有在家里,他才会是一个"人",他对家庭的爱是无限的。通常而言,如果一个人总是受到别人的憎恨和畏惧的话,他也就比常人更加需要爱。

他38岁上下,中等身材,性格坚定。即使是在家里,他说话的语气也是装腔作势、满口说教。他有着中产阶级背景,奉公守法,但不太富裕。对于他所热爱的银行工作,他总是尽心尽力。表面上,作为一个年轻人,其志向不过是保住自己的饭碗而已。他对现状极为满意,并且毫不怀疑未来。

他没有恶习,不吸烟,在特殊场合会喝点酒。我们眼中的他,是一个以自我为中心,有着很高道德要求的人。

所有这一切都可以在剧中看到。虽然这些只能算是一个人物的草图,但却显示了易卜生对海尔茂的了如指掌。而对那个与海尔茂所代表的一切理念针锋相对的女人,易卜生也同样如此。

易卜生是这样勾勒娜拉的:她像个孩子,挥霍无度、没有责任感、爱撒谎、爱骗人。她又像只云雀,爱唱爱跳、无忧无虑。但她深爱着丈夫和孩子。她爱自己的丈夫,为了他可以做出旁人所不能的事情,这是她性格的核心。

娜拉有着聪慧敏锐的头脑,但她对自己所处的 社会知之甚少。由于她对海尔茂的爱和崇敬,她宁 可做一个玩偶般的妻子。相对于智力而言,她的精 神发展滞后了。她本是个被溺爱的女儿,可她对丈 夫却更加溺爱。

她大约28岁到30岁,美丽迷人。她和父亲一样无忧无虑,因为这个缘故,她的背景不像海尔茂那样无可指摘。她的父亲有点鬼心眼,这也就暗示了其家族历史中有些丑闻。不过,娜拉是无私的,也许她的愿望就是让所有人和她一样幸福。

两个能够产生冲突的人物出现了,但是怎样制

造冲突呢?当然很多人会想到,可以在他们之间发展出三角关系,但这样的冲突怎么可能在一对彼此深爱的夫妇之间引起呢?如果有所怀疑的话,我们就必须回到人物研究和前提上去,我们总能在其中发现线索。这里就是一个:既然娜拉是无私的、多情的,那么她就可以为家庭,最好是为丈夫,做出了某种行为,结果遭到了他的误解。那么又是什么行为呢?我们又卡住了。还是看看人物研究吧,它一定会给我们指出答案。海尔茂代表了名望……好啊!娜拉的行为将会损害和威胁到他的职位。但既然她是无私的,那么她的所作所为都是为了他着想。而他的反应则显示了与名望相比,他的爱情是多么空洞。

什么样的行为能够让一个人在职位受到威胁时,不顾一切,大发其火呢?只有一个,那就是他根据个人的经历,认为最卑鄙、最丢脸的行为是和钱有关的行为。

偷窃?也许吧。但是娜拉不是窃贼,也没有机会接触那么多钱。她一定有某种东西,可以稳妥地换来金钱。而且她一定得迫切需要钱,钱的数目也远远超出她的日常开销,一小笔钱不足以让她冒那么大的风险。

在继续下去之前,我们必须知道她不惜用恼人的手段为她丈夫取得金钱的动机。也许他欠了债?不行,不行!海尔茂绝对不会借下一笔他无力偿还的债务。也许娜拉需要给家里添点东西?不行,海尔茂对这个最不感兴趣了。生病?好主意!海尔茂生病了,而娜拉需要钱给他治疗。

娜拉的理由很容易找到。她不太懂钱上的事,而为了海尔茂她又需要钱,但海尔茂宁可死也不愿借钱。她也不能向朋友借钱,因为海尔茂要是发现了一定感到丢脸。而且正如我们所说,她也没法去偷,所以惟一可行的方式就是找专门放贷的人。她知道,作为一个妇人,她的签名是缺乏效力的,但她不能找朋友联合签名,因为对于尴尬的问询她惟恐避之不及。找陌生人?对一个素不相识的人,她怎

么张得开口。莫非要做不道德的交易?她太爱自己的丈夫了,这事她连想也不敢想。惟一能帮她的人就是她父亲,但他已经病人膏肓、濒临死亡了。如果他是健康的呢?他是可以帮她弄到钱,可戏剧也就不存在了。人物必须通过冲突证明前提,因此,娜拉

的父亲就必须死去。 娜拉为父亲痛哭,但这也让她想出了一个主意:她可以伪造父亲的签名。她为自己终于找到出路而得意非凡,这是一个值得让她高兴地去吹嘘的完美主意。她不仅有办法弄到钱,而且有办法向海尔茂瞒着钱的来路,她会告诉他钱是父亲留给她的,而他也不会拒绝接受。

她就这么办了,拿到了钱,开心得不得了。

但她的计谋出了岔子,债主了解她的一家——他与海尔茂在同一家银行工作。他早就知道签名是伪造的,但是这伪造的签名对他而言,比最好的担保和证明都更有价值。如果娜拉还不上钱(后来果然如此),那么海尔茂就会千倍地赔偿他。谁让他是海尔茂呢,事关名望和职位,他什么都肯做的。所以债主很踏实。

如果你通读了娜拉和海尔茂的人物概括,你就会明白,正是他们的性格使故事成为可能。

(《编剧的艺术》,[美]拉约什·埃格里著,高远译, 北京联合出版公司出版)

